闵行人大全面推进全过程人民民主基层实践活动

让"家门口"的民主可感可及



今年是全国人民代表大会 成立 70 周年,也是习近平总 书记提出全过程人民民主重大 理念 5 周年。闵行人大积极探 索将人大制度优势转化为治理 效能的工作举措,围绕"人大 制度优势发挥好、代表主体作 用发挥好、基层民主实践好、 社会治理成效好"的四好目 标,依法履职尽责,奋力开拓 创新,全面推进全过程人民民 主基层实践活动,让"家门 口"的民主可感可及。

半年多来,各镇人大、街 道、莘庄工业区人大工委积极 发挥首创精神,结合各自实际 制定了本区域的实施方案和工 作计划,努力做到点面结合、 全域发动、重点发力, 开展了 大量的探索实践,各类各具特 色的多元化基层民主实践共治 平台应运而生,实现了从"建 起来"到"转起来"。如浦江 镇积极推进"家站"迭代升 级、功能提升,并在邻里中 心、党群服务站等阵地展示议 事协商机制和全过程人民民主 实践案例。七宝镇以吴宝片 区一古镇街区为示范区域,将 蒲溪雅社打造成全过程人民民 主基层实践的孵化站, 常态化 聚焦治理难点、服务重点、社 会热点开展民主实践。马桥镇 积极探索并实践"马尚议、马 尚投、马尚办、马尚评"的 "四步走"工作法,使社区治 理更加民主化、科学化和精细

人大代表是开展全过程人 民民主基层实践活动的主体。 启动会后,区人大发布《致全 体区人大代表的一封信》,号 召全体区人大代表将高质量履 职融人全过程人民民主基层实 践活动,推动基层社会治理工 作提质增效。高君锋、杨玲、 吴琼、黄陈、赵春红、郑狄勇 等一批代表在主动融入基层治 理过程中亮身份、勤履职,南 洋绿都小区的"幸福桥"的开 "平阳四街坊美丽家园" 民生实事项目的推动、莘沥路

划线停车等问题的解决, 其中

都能看到人大代表为民奔走的 身影,他们在基层社会治理中 发挥着较好的示范引领作用, 用心用情答好"民生卷"。

全过程人民民主教育基地 和"人民城市议事厅"也是实 践活动开展的重要抓手。张义 民、钱天信、胡雪梅、吴琼等 十多位全国、市、区、镇四级 人大代表发挥自身优势, 走进 校园、走进社区、走进企业, 结合生活中的鲜活素材,将 "大思政课"与宣传人民代表 大会制度相结合,加深各类群 体对社会主义民主政治的理解 "人民城市议事厅" 是"有事好商量""众人的事 由众人商量"等基层民主参与 的制度化实践,是群众参与实 践活动的最直接体现, 林下经 济大讨论、"莘庄公园改造提 升 +?" 大讨论、"社区受理 中心定制班车营运"等一场场 议事活动的开展, 搭建起了民 主参与的多元阵地和平台。

基层实践活动做得好不好 关键还是看最终落脚点是否转 化为实实在在的治理成效,是 否推动了实际问题的解决,是 否得到了人民群众的肯定。3 年前,受台风"烟花"影响, 小区积水深处一度到达腰部的 "水上威尼斯"一江川路街道 河东小区, 在区委区政府的高 度重视下,在人大代表的大力 推动下,作为"美丽家园"的 首个开工小区,如今旧貌焕新 颜,25幢老旧破损房屋修缮 更新,积水点完成改造,小区 道路停车优化。河东小区在 "美丽家园"建设初期,就跨 前搭建人大民主民意平台,集 聚居住在小区、工作在小区、 服务在小区的人大代表力量, 深度参与"美丽家园"项目规 划讨论和质量监督。群众也通 过"码上约代表"与代表保持 联系,实现全过程参与。河东 小区还面向小区和社会招募了 "东滩美好社区合伙人",形成 了"东滩议事团",推进全过 程人民民主理念在基层有序落

(王若旻)

打造"思政"新课堂 拓展育人新格局

"我第一次知道汀川有汶 么好的平台,可以让我们沉浸 式体验人大代表制度、感受全 过程人民民主。""希望在学校 中加大对'码上约代表'这些线 上联系代表渠道的宣传, 方便 学生将意见建议传达给代表, 拉近学生与代表的距离。

近日, 江川路街道通过 "请进来""走出去"等方式 邀请部分地区学校道法课教师 走进街道人大代表之家暨全过 程人民民主教育基地参观学 习。同时,人大代表走进校 园,将好故事带到学生身边。 这一活动,是闵行人大为庆祝 全国人民代表大会成立70周 年、深入践行习近平总书记关 于坚持和完善人民代表大会制 度重要思想,集中组织开展 "庆祝全国人民代表大会成立 70 周年 听代表讲人大故事" 系列主题活动之一。

活动中,区人大代表、讲

师钱天信介绍了人大代表之家 功能、地区"家站点"布局、 江川代表组代表信息、市人大 代表信息以及参与立法联系点 情况等。他将区一届至七届人 大代表的履职故事与闵行发展 相结合,从交通、经济、教 育、医疗等方面讲述了历届人 大代表心系民生、为民履职的

钱天信还走进闵行四中, 与教师王蕾合作为学生带来一 堂特殊的"思政课",创新了 合作授课的模式。"这是我第 一次与老师合作深入课堂教 学,学生、老师与代表三方之 间的互动让我印象深刻。"他

对于钱天信来说,这不是 一场简单的授课,更像是一场 民主与青春的"对话"。结合 自身履职经历,钱天信围绕 "行在江川""学在江川" "健康江川"等几方面讲述了

他为街道交通规划、教育优 化、医疗建设等方面提出的代 表建议。现场,他与学生们围 绕建设江川社区公共健身的建 议进行热烈讨论, 让许多学生 颇受启发。王蕾老师向学生讲 解了人民代表大会制度的基本 内容以及人大代表的权利与义 "我觉得这样的模式很 好,能够丰富学生实践,深入 理解全国人民代表大会制度。 课后, 王蕾分享着自己的感

闵行人大将全过程人民民 主重大理念融入"大思政课" 建设,不断丰富全过程人民民 主教育基地内涵, 以更生动的 方式讲好代表故事,讲好"四 个人人"故事,积极探索与推 动思政"小课堂"与社会"大 课堂"相融合,更好宣传和展 示人民代表大会制度,推动人 民代表大会制度进校园、人人 (李逸)

300人齐聚"议事厅""新家"建设更有温度

今年以来, 闵行区加快构 建"一张床、一间房、一套 房"多层次租赁住房供应体 系,打造了一批新时代城市建 设者管理者之家,许多一线工 作者已经入住了"新家",他 们的居住感受如何?近日,一 场围绕"梦圆'新家'你我 他"主题的人民城市议事厅基 层治理大讨论活动在新虹街道 举行。包括人大代表、 家"入住代表、社区居民、运 营企业代表、行业代表、青年 人才、大学毕业生代表以及专 家学者在内的近 300 人齐聚-堂,围绕议事主题畅所欲言。

"住的空间、设施都蛮好 的,就是周边都在搞建设,工 地比较多, 买菜、购物不太方 便。" "希望非机动车停车点 多一点,现在有点不够停。 活动中,多个"新家"住户代 表对"新家"整体的居住环境 都表示满意,并提出了一些建 议。对于周边工地较多、配套 尚不健全的问题, 相关职能部 门现场给出了解释, 并表示会 考虑通过一些临时措施缓解当 前买菜不方便等配套难题。

"现在'新家'有补贴政 策,但是水电部门的维保费用 也上去了,不知道这方面还会

有相关支持吗?""目前在补



贴情况下可以做到收支平衡, 但是要考虑到后续如果没有补 贴,如何可持续发展的问题。" 运营商代表纷纷"抢话筒"表 达心声。一位大学老师表示: "'新家'建设是一项很好的政 府实事项目,能否建立类似线 上市场的申请平台, 方便让更 多一线工作者知晓。"闵行区 房管局相关负责人表示, 闵行 区正在建设"新家"小程序, 并对相关申请政策进行了说

本次人民城市议事厅活 动,通过"社区事大家议"的 形式, 让社会公众共议社区 事, 让各个职能部门都能听到

入住者的心声,共同提升"新

家"服务品质。

今年, 闵行人大搭建起人 民城市议事厅民主协商平台, 广泛吸纳民意、汇集民智。-场场百姓关心的身边"小事" 被摆上议事厅的"大舞台"。 "康欣议事" "花田议事" "智谷议事""白领午间议事 "航天大家谈"等议事品 牌不断汇聚"民声"议"民 生"。智慧的火花碰撞出的一 个个"金点子",将人大制度 优势转化为治理效能, 群众在 社会治理中拥有了更多的参与 权和话语权。截至目前,区镇 两级人大共开展大讨论 43 场, 参与讨论的代表和群众近 3000人。 (李冰)